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 Anfragen-Nr.   

 AF-0164/2015  

Anfrage 
Herr 

Höhn, Karsten 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Qualitätsbericht Schulessen II 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Es wird Bezug auf die Anfrage 0065/2014 genommen. Darin erklärte die 
Oberbürgermeisterin: „Nur bei grundsätzlichen bzw. nicht auf der Ebene der Schulen 
lösbaren Schwierigkeiten wird die Schulverwaltung tätig“. Und weiterhin: „Gleichwohl besteht 
weiterhin das Interesse der Stadt Eisenach, die Versorgung der Schüler/innen in den 
Schulen der Stadt Eisenach, auch auf der Ebene der Verwaltung regelmäßig einer 
qualitativen und quantitativen Kontrolle zu unterziehen. Es ist deshalb vorgesehen, 
entsprechende Leistungsmerkmale in die Dienstleistungskonzessionen bei deren 
Neuvergabe zum Beginn des Schuljahres 2015/2016 mit aufzunehmen.“  
 
II. Fragestellung 
 
1. Gab es im zurückliegenden Schuljahr grundsätzliche und nicht auf der Ebene der 

Schulen lösbare Schwierigkeiten mit den Essensversorgern, bei denen das Schulamt 
tätig werden musste? Wenn Ja, welche? 

2. Welche Ergebnisse brachte die qualitative und quantitative Kontrolle der Schülerspeisung 
seitens der Stadt Eisenach vor bzw. zu Beginn des Schuljahres 2015/2016 (Bitte 
Ergebnisse, Berichte, Auswertungen etc. anhängen!)? 

3. Welche Ergebnisse hatte die Neuvergabe der Dienstleistungskonzessionen? Bitte geben 
Sie uns eine aktuelle Übersicht der Essensanbieter und der dazugehörigen Schulen 
sowie aller wesentlichen Veränderungen zur Kenntnis. 

4. Wird an den in der AF-0564/2014 genannten Schulen das Schulobstprogramm noch 
durchgeführt und kamen weitere Schulen hinzu? Wenn Nein, warum?  

 
 
 
 
Herr 
Höhn, Karsten 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung � Postfach 1462 � 99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 

  

  

       

 

 

 

Herr 
Höhn, Karsten 
NPD-Stadtratsfraktion  
       
       

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   11.11.2015 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0164/2015 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1.) 
Es gab im zurückliegenden Schuljahr keine Probleme bei der Versorgung der 
allgemeinbildenden Schulen mit Mittagessen, die nicht auf der Ebene der Schulen geklärt 
werden konnten.  
 
Zu 2. und 3.) 
Die Neuvergabe der Dienstleistungskonzessionen zur Versorgung der Schulen mit 
Mittagessen trat zum Beginn des Schuljahres 2015/2016 in Kraft. Über die neuen 
Dienstleistungskonzessionen wurden die Essenanbieter verpflichtet, bestimmte Kennzahlen 
und Leistungsparameter (Anzahl der Essenteilnehmer, Menüpläne, Mängelanzeigen) dem 
Konzessionsgeber mitzuteilen. Dies erfolgt quartalsweise. Dementsprechend ist eine erste 
Auswertung zum Ende des ersten Schulhalbjahres vorgesehen.  
 
Die Dienstleistungskonzessionen zur Mittagsversorgung der allgemeinbildenden Schulen der 
Stadt Eisenach wurden an nachfolgende Unternehmen vergeben.  
 

Menü Express Gotha GmbH & Co.KG, Schlegelstraße 25 b, 99867 Gotha  
• Staatliche Gemeinschaftsschule – Oststadtschule Eisenach 
• 3. Staatliche Grundschule „Georgenschule“ 
• 4. Staatliche Regelschule „Goetheschule“ 
• Staatliches Gymnasium „Ernst Abbe“ Eisenach  
• Staatliches Gymnasium Elisabeth-Gymnasium  
 
Schmähling Catering GmbH & Co. KG, Kindleber Straße 99, 99867 Gotha  
• 4. Staatliche Grundschule „Jakob-Schule“ 
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• 5. Staatliche Regelschule „Geschwister Scholl“ 
• 6. Staatliche Grundschule „Hörselschule“ 
• 8. Staatliche Grundschule „Mosewaldschule“ 
• 6. Staatliche Regelschule „Wartburgschule“ 
 
Firma Wolfgang Grosser, Langensalzaer Straße 46, 99867 Gotha  
• Staatliches Regionales Förderzentrum „Pestalozzischule“ 

 
Zu 4.) 
Im Schuljahr 2015/2016 nehmen alle berechtigten Schulen (Klassenstufen 1 bis 4) der Stadt 
Eisenach am EU Schulobst- und gemüseprogramm mit insgesamt 1.169 Schülern/innen teil.  
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 


